Premenng, vyraz — poznamky MAT 8. rocnik
Najprv si zopakujeme :
Zakladné poctové operdcie su: s€itanie, odcitanie, nasobenie a delenie.

1. Sucet je vysledok s€itania 3. Sucin je vysledok nasobenia
2. Rozdiel je vysledok odcitania 4. Podiel je vysledok delenia

Vyraz — je to zapis, ktory obsahuje lubovolné redlne €isla, premenné vyjadrené pismenami a znaky

operdcii s¢itania, odc¢itania, ndsobenia a delenia.

Vyrazy delime na: 1. Ciselné vyrazy
2. Vyrazy s premennou
Na nasledujucich hodinach sa budeme zaoberat ¢iselnymi vyrazmi.

Ciselny vyraz - je to priklad zapisany pomocou &isel, znakov poctovych operacii (+, -, ., :)

a zatvoriek. Napr. 5,3 +38,5 7 .(24 -15)
5+2.3-1 15.3,2:4
-9+ (17 -13) 4+8.2-10:5

Hodnota cCiselného vyrazu je vysledok prikladu.

53+8,5=13,8 7.(24-15)=7.9=63
5+2.3-1=10 15.3,2:4=48:4=12
-9+4(17-13)=-9+4=-5 4+8.2-10:5=4+16-2=18

Vyraz v zatvorke ma vidy prednost. Nasobenie a delenie ma prednost pred séitavanim
a odcitavanim ! 1!

Uloha: Zapiste &iselny vyraz a urcte jeho hodnotu .

Sucet Cisel $tyridsatdva a dvadsattri

42 + 23 65
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Ciselny vyraz hodnota vyrazu
Dalsie Glohy:

Zapiste Ciselny vyraz a urcte jeho hodnotu:
a) sucet Cisel 2,5 a 4,5 zvadsite trikrat (2,5+4,5).3=7.3=21
b) sucin Cisel 3 a2 zmenseny o0 4 3.2-4=6-4=2

c) dvojnasobok suctu Cisel 13 a 3 zvacseny o 15 (13+3).2+15=16.2+15=32+15=47



Pracovny list — Premenna, vyraz — MAT — 8. ro¢nik

1. Vyfarbite ¢ervenou farbou ciselné vyrazy.

2. Zapiste Ciselné vyrazy a urcite ich hodnotu.

a)sUCet Cisel 8a 15 e,
b) podiel Cisel 64a8 e
c)sucin Cisel 7a3 zmenseny 0 Cislo 17 e
d) dvojnasobok rozdielu ¢isel 17 a5 zmenseny 0 Cislo 4  ...ooeeeciiieeeccieeeeeceee e,
e) rozdiel Cisel 18 a 9 zmenseny osUCinCisel 4a2 i,

3. Vypocitaj hodnotu vyrazu.

a) 6,7+9,12 = d)13-(43+8) =
b) 13-13= e)53-4.8+16:4-=
c) 32.6= fle+14:2=

4. Spoj Ciselny vyraz so spravnou hodnotou vyrazu.

a) sucin ¢isel 5a 6 3

b) dvojnasobok suctu 12 a 7 30
c) trojnasobok rozdielu cisel 14 a 11 47
d) podiel Cisel 15 a 3 zmenseny o Cislo 2 38
e) sucin Cisel 13 a 3 zvacsSeny o podiel Cisel 24 a 3 9




